
Üarmincnyoieadik évfolyam. 20. szám. Debrrc/en. 1918 május 18.

DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

FŐSZERKESZTŐ: Dr. KUN BÉLA. FELELŐS SZERKESZTŐ: ERDŐS KÁROLY.
Megjelenik hetenként egyszer, szombaton.

Előfizetési ár: egész évre 20 korona, fél­
évre 10 korona. Egyes szám ára 50 fillér.

'V Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debreczen, Kollégium: 
ide kell küldeni a lap szellemi és anyagi ügyeire vonatkozó 
minden közleményt, elöfize:ést, reklamációt és hirdetési dijat.

Vagyon-e míbennünk Szentlélek?
Pál apostol térítői útján minden különö­

sebb alkalomszerűség nélkül kérdi meg az et'é- 
zusi tanítványoktól : vettetek-e Szentlelke!, - 
hozzánk a Lélek kitöltetése bizonyosságát hir­
dető piinköst ma a legmegdöbbentőbb és leg­
fájdalmasabb aktualitással intézi a kérdést : 
san-e még Szentlélek tibennelek ? Az efézusiak- 
nak mentségük volt, hogy nem is hallották, 
ha vájjon vagyon-e Szentlélek, mi azonban tud­
juk. hogy van, látjuk, érezzük működését a vi­
lágban, ismerjük megdicsőülését az eszményi- 
ség példaadásában, névleg mi magunk is osztá­
lyosai volnánk örökségének s mégsem mond­
hatjuk egyetemlegesen : vagyon mibenniink 
Szentlélek.

A Szentlélek jelenlétének egyedüli csalha­
tatlan megbizonyosodása a belőle fakadó élet. 
Ahol az életnek alapja nem a Krisztus áltál ke­
resztyénivé dicsői lett, minden eszményi tovább­
fejlődésre képes érzület s gyümölcsei nem az 
islenszcrelet és emberszeretet szakadatlan kisu­
gárzásai, ott nincsen Szentlélek.

A pünkösti megrendítő történet tanúsága 
szerint Szentlélekkel megteljesedett híxők lelki 
közösségi élete eredménye az anij<is:ente(]i]luu. 
Az anvaszentegyházhoz tartozni tehát annx it je­
lentene, mint benne a Szentlélek életét élni. Isten 
jóságát, megváltó szereidének örök ten\essegel, 
dicsőségét sugározni. Ám a fejlődés iöldiessége
i-z ideális igazság érvényességet is korlátozásna *
vetette alá, amikor a lelki közösség éleliormaja- 
hól szükségképen gyülekezeti organizációt csi­
nált hierarchikus rangíokozattal. hatalmi esz­
közökkel, külső világuralmi törekvéssel s ez el- 
világiasítás, elkiilsőesítés ellenében a íeloimauo 
megkülönböztetésében ugyancsak szüksegkepen 
hozta létre a látható és láthatatlan egx niz c ts 
fogalmi elhatárolását. De azért érintetlenül meg- 
liagvta benne amaz örök magot, hog> az anx.t 
zentegvház isten Lelke kitöltetésének, nm oh t

sének földi eszköze, a Krisztus teste, mely híxő 
tagjaiban, hívei öntudatos lelki életében él s 
maga olyan, amilyenek tagjai és viszont. Senki 
se kérkedjék tehát azzal, hogy ő protestáns elvi 
alapon tagja lehet a láthatatlan egyháznak ak­
kor is, ha a földi látható protestáns egyházat 
elvetette, lenézte, kigúnyolta. Amily igaz, hogy 
az ecclesia invisibilis minden híxő lelket ma­
gába foglalhat s végső kifejlődésében az egy akol 
és egy pásztor eszméjével azonos, époly bizonyos 
az is. hogv részszerinti valósulásában az egyház 
földi, látható formájában is benne van s az em­
beri természet gyöngeségénél fogva a részek 
megkerülésével senki sem juthat a csúcspont­
hoz. Földi egyházi közösséghez tartozni tehát, 
annak munkájában szívvel, hittel résztvenni 
annyit jelent, mint Isten Lelke, a pünkösti Lélek 
áldásaiban földi mérték szerint részesedni. Pro­
testáns földi egyház keresztlevelével jogosan 
dicsekedni, még ennél is több: az Isten kegyel­
mével való megteljesedésnek biztos útjára 
lépni, a szentek közösségébe nőni bele. .Te­
gyünk vallomást azért: ma a Szentlélek kitölté­

sének 1918-ik évfordulóján milyen a mi lelki 
izösségi életünknek tisztasága, ereje, buzo- 

gása, melyből táplálkozik a ma egyháza 1 X aj- 
jon a Szentlélek kitöltetésének hatása alatt haj­
landók volnánk-e egyező akarattal ma is szent 
egyházai alapítani, a lelkek gyülekezetének 
olyan fundamentumát megvetni, melyen vész­
szel viharral dacolva büszkén megállhat ez a 
mi református Sionnak nexezetl anyaszemegx- 
házi épületünk? Aligha. Ma már — fájdalom - 
olvan a helyzet, hogy az emberek nem igen 
akarnak hinni a Szentlélek működésében, más 
okoknak tulajdonítják e győzedelmes isteni 
substantia csodálatos hatásait s ha hála Is­
ten még mindig másképen gondolkozó igen 
nagy szánni kivételtől eltekintve — ragaszkod­
nak is e Lélek megnyilatkozása legszebb és leg­
gyakorlatibb eredményéhez : a földi egyház­
hoz. ha részt vesznek is munkája végzésében
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;i légtőlihször csak megszokásból teszik azt s 
valahogyan hiányzik egész egyházi köztevé- 
kenységiinkhől annak a hitnek a jelenléte, an­
nak a tudatnak tel emelő érzése, hogy mi Krisz­
tus testének vagyunk tagjai, charismák birto­
kosai. melyekkel kiki számadás kötelezettsége 
mellett sáfárkodni köteles, az éltető isteni Szent­
lélek eszközei, melyeken keresztül a legnagyob­
bat: a világ iidvözífésél munkálja az Vr. Harag, 
közöny, sértett hiúság, az egyház nimbusza 
alatt könnyebb előrejutás, az anyaszen tégy ház 
h>!di hivatása teljesítésének ferde beállítása és 
megítélésé irányítják igen sokszor vele szemben 
allastngialásunkat s nem érdekeltség nélkül ve­
lünk es plántálunk e szép veteményes kertben, 
mely idői es helyi korlátok közé van beszorítva 
ugyan, de a mennyei aratásra termel magvakat. 
>"kat lehetne írni róla. hogy mily mérték­
ben hanyatlott alá az egyház tekintélyben, 
mennyit veszített tagjai hilbuzgóságában, az ér­
zület es ebből takadó érdeklődés megesappa- 
/uisaban. de reánk nézve elég ezúttal a fáj­
dalmas lény megállapítása s annak a hangsú­
lyozása. hogy a fejlődés ilyen alakulatáért sem- 
mikepen sem tehető az egyház felelőssé.

Ámde az is világos, hogy ez állapot tovább 
mau tartható fenn. Ha az anyaszen tégy ház 
egész vérkeringését nem a pünkösti Szentlélek 
fejlesztő, nemesítő, gyarapító, áldó működése 
irányítja, ha a tagok nem az örökké ismétlődő 
Szentielekkel való megteljesedés hatásaképen 
vallják, érzik magukat az ekklézsia tagjainak, 
ha egyházunk egész közszelleme nem a diadal­
masan harcoló isteni Lélek eredménve, clőbb- 
utól.b végleg elerötlenedünk s ki tudja, mint tör 
puh át teleltünk a gúnyolódó káröröm. Ez annyi 
vérről, könnyről, gyászról, szenvedésről beszélő 
negyedik háborús piinköst vajha lenne azért 
vegre egyházi életünk e vészesen komoly órá­
idban a hívek lelkének mennyei erőkkel: az első 
pünkösti tüzes Szentlélek hatásaival való olyan 
megtelítése. melyből anyaszentegyházurik új. 
győzedelmes élete sárjadznék s mely annak 
homlokára a földi élet megszentelése, a világ- 
fejlődés biztos irányítása, kereső lelkek idves- 
ség találása eredményeiből vésné rá a közönyt, 
a gúnyt, a hitetlenséget örökre megszégyenítő 
büszke feliratot: ez a Jézus Krisztus első piin- 
kösli anyaszentegvháza ' Higyjiik. hogy így 
lesz. s munkálkodjunk érte, hogy így legyen.

Varga Zsigmond.

Egyház

A bihari egyházmegye közgyűlésé.
Április 12-én Nagyváradon a vármegyeház dísz­

termében tartotta a bihari egyházmegye tavaszi köz­
gyűlését Sulyok István esperes és Kurovszky Ferenc 
egyházmegyei gondnok elnökletével.

Esperesünk lelkünk érzéseit: a rügybontó ki­
keletnek való örvendezést, véres-borús és viharos 
világunkon fel-felsiró jajját, erős kőszálunkon el- 
nyugvó birodalmát imádságos ajkkal-szívvel vitte 
a Mindenhatóhoz a gyűlés kezdetén. Ennek hatása 
alatt hallgattuk az éles szemű, gondos vezér esperesi 
jelentését is. Igaz örömmel vallottak újra magunké­
nak a nagyváradi lelkészválasztás megerősítése rend­
jén a mi Csermák Bélánkat.

1 anítóválasztások megerősítése s eskütételük 
idán a múlt évi különböző számadások megvizsgá­
lásáról szóló jelentéseket, számvevőszéki szabályren­
deletet, új mintájú tanítói díjleveleket, lelkészi s ta­
nítói termény és szolgálmány javadalmak időleges 
(öt évre szóló) megváltásait, rendkívüli adó kivetési 
kérelmeket s más, a közigazgatás körébe tartozó ügye­
ket tárgyalt közgyűlésünk az egyes egyházak föl- 
terjesztése kapcsán.

A megelőző napon — április 11-én — tartott lel­
kész értekezlet kezdeményezésére több, a lelkészi 
állás méltóbb, korszerűbb javadalmazását s főként 
a lelkészi özvegy, árva és a nyugdíj illetmények ha­
laszthatatlan rendezését sürgeti illetékes helyen köz­
gyűlésünk. Az özvegyek és árvák kétségbeejtően ki­
látástalan sorsának javítását egyetemes egyházi, emi­
nens érdeknek vallja s a nem felekezeti tanárokra 
'unatkozó 1914. 36. t.-c. 48. §-ának analógiája szerint 
sürgősen munkálatba venni kéri azzal, hogy a szük­
séges tőke a lelkészek és fenntartók lehető minimális 
megterhelése mellett az egyetemes egvház meglevő 
és jövőben megszerzendő jövedelmi forrásaiból 
biztosíttassák, mert különben, — amint a református 
papi pályát választó ifjak egyre ritkuló sora előre 
jelzi, egyetemes egyházunk s vele a fajmagyarság 
épületének élőkövei pótolhatalanul hullanak ki.

A lelkészi nyugdíjjal kapcsolatosan az újra ér­
tékelendő lakbérilletménynek nyugdíjalaphoz számí­
tását, a 35 éves szolgálati időt s öt évi szolgálat után 
mái 40/, nyugdíjbiztosítását kívánja közgyűlésünk.

N nagybányai egyházmegye javaslatát ‘azzal a 
pótlással fogadtuk cl, hogy az egyházmegyék vállal­
janak anyagi garanciát arra vonatkozólag, hogy az 
egyházkerületi pénztárt az adósegélynek és korpótlék­
nak egy összegben s kézhezvétel után azonnal az 
íg}házmegye pénztárába küldése esetén semmi vesz­
teség nem éri.

Bíi óságunknak különösen a biharkeresztesi ve­
szendőbe ment alapítványi tőkék ügyében s a nagy-
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v uadi lanitóképző egyik tanárnőjével, a kötelessé- 
ocröl nagyon megfeledkezett Cseplák Vilmával szem­
ben kellett nagy körültekintéssel s gondossággal el­
járni.

\z előbbi ügyben a tisztán láthatás érdekében a 
bizonyítási eljárás kiegészítését s addig az ítélet el­
halasztását mondta ki a bíróság; az utóbbiban a tan­
intézet érdekeivel mit sem törődő tanerőt állása 
elvesztésére volt kénytelen ítélni.

Vajha ne lenne szükség ilyen szigorú, de a féltő 
szeretettel szeretett tanintézet életérdekében el nem 
maradhatott ítéletre többé !

Bán István.

A nagy károlyi református egyházmegye 
közgyűlése.

Április 17-én tartotta egyházmegyénk folyó évi 
rendes tavaszi közgyűlését N.-károlyiján, — a város­
háza dísztermében, — melyen a tagok a közlekedési 
es egyél, akadályok miatt, meglehetősen mérsékelt 
számban gyülekeztek össze.

Megalakulás után következett mindjárt a tartal­
mas csperesi jelentés, — melynek keretében espere­
sünk mély megilielödésscl emlékezett meg Asztalos 
György, nagykárolyi lelkész s volt esperes elhuny Iá­
ról, ki 73 hosszú esztendőt töltött cl a nagykárolyi 
református egyházban, buzgóságosan forgolódván 
életének minden idejében a reá bízottakban. Llhatá- 
rozla egyházmegyei közgyűlés, — miszerint tekintet­
tel arra, hogy a boldogult szigorúan meghagyta, hogy 
koporsójára koszorúi ne helyezzenek: — koszorú­
megváltás címén löt) koronát utaltat ki a közpénz­
tárból a nevét viselendő alapítványra.

Ilasonlóképen meleg szavakkal parentálla el es- 
peresi jelentés dr. Kenessey Béla erdélyi egyhazkei. 
püspököt és Várady Gyula egyházmegyei gondnokot, 
kik szintén hervadhatatlan érdemeket szereztek ma­
guknak református anyaszentegyházunk felvirágoz­
tatása terén.

Örömmel vette tudomásul a gyűlés, hogy Pataki 
Sándor, érkörtvélyesi lelkésztársunk a Káhineum is 
a debreczeni Kollégium javára egyenként 1000—1000 
korona örök alapítványt küldött be az csperesi hiva­
talhoz, hogy emez összegeket az illetékes fórumok 
iioz juttassa el.

Tetszéssel fogadtatott, hogy a Mátészalkán fel­
dúlandó református polgári leányiskola céljaira a 
Debreczeni Protestáns Irodalmi Kör által Mátészal­
kán tartott ünnepségek összesen: 8387 K -o i er 
eredményeztek. — mely összegből (iOOO I\ a gróf 
Tisza Lajos alapítványaként szerepel. A nemes szín u 
és gondolkodású föúr áldozatkészsége mm ma 
junkra mély hatást tett.

Határozati erőre emelkedett esperesünk amaz 
indítványa, hogy szerezzen az egyházmegye 1 ia

kai s azokat lelkész-beiktatás alkalmával a beiktató 
esperes vagv az ő megbízottja ajándékozza a beikta­
tott lelkésznek.

Kincses István főjegyző emelkedett ezután szó­
lásra, s újból megismételte főjegyzői tisztségéről \alo 
lemondását. Kijelentette, hogy elhatározása most 
már végleges. Hasztalan igyekeztünk tartóztatni, — 
szándéka mellett szilárdan kitartott. Végre is elfogad­
tatott lemondása, érdemeinek teljes elismerése mel­
lett, Asztalos Kálmán egyházmegyei közpénztárnok 
is hasonló körülmények közt vált meg eme tisztsé­
gétől s miután szintén kinyilvánította, hogy tovább 
a pénztárnoki állást semmi körülmények közt sem 
hajlandó viselni, az egyházmegyei közgyűlés hű és 
odaadó munkásságának elismerése mellett az ő le­
mondását is elfogadta s nyomban betöltötte helyét 
Újlaki Béla hodászi lelkésszel.

Számvevőszék rövid, de kimerítő jelentése kö­
vetkezett ezután, melynek egyes pontjainál nagyobb 
vita támadt ugyan, de végre is kiegyenlíltettek min­
dennemű differenciák.

Tanügyi bizottsági elnök az iskolai állapotokról 
emlékezvén meg, a beérkezett referádákból szomo­
rúan konstatálja, hogy bizony egyik-másik egyház­
községben nagyon is gyengén állanak az ügyek. 
Nagy resensust keltett, hogy egy népes egyházközség 
iskoláit államosítani törekszik. Lelkészének meg­
inogtak) kijelentései után e tárgyról elterelődött a 
vita, úgy határozván végre is a gyűlés, hogy az egy­
házközség lelkészének idevonatkozó jelentéstételét 
okvetlen bevárja, s csak azután kíván érdemlegesen 
foglalkozni e dologgal.

A börvelvi egyháznak azon kérelme, hogy isko­
láinak vizsgálata a nagykárolyi körből kivétessék és 
a szaniszlói körhöz csatoltassék: — teljesíttetett.

A rendes államsegélyért folyamodó egyházak ké­
relmei valamennyien pártolólag terjesztettek fel.

Nagyobb eszmecsere indult meg az cgyházfenn- 
lavlási és szegényalap létesítése körül.—Többen kü­
lönböző álláspontra helyezkedtek ezek megkonstruá­
lását illetőleg, sőt voltak, kik azt hangoztatták, 
hogy egyházfenntartási alap rendeletét a kerület 
módosította, vagy talán végkép fel is oldotta volna. 
Idoljára is az a közvetítő álláspont győzött, hogy a 
kanonika viziláeió alkalmával az esperes vagy he­
lyettese komolyan járjanak el e kérdésben s tegye 
fel az egyházak presbitériumai előtt a kérdést, hogy 
(gvliázukban voltaképen mi is gátolja a szegény 
vagy egyházfenntartási alapok megteremtését?

^ Az egyházmegyei nyomtatványok revideálás alá 
való vétele kimondatott* úgyszintén megerősíttetett a 
nagvkárolvi egyház új díjlevele is, mely az összes 
eddigi természetbeni járandóságokat készpénzzé vál­
toztatta át, így gondolván lelkészének az egyház na­
gyobb mozgási szabadságot biztosítani. Nagykároly 
exponált hely lévén, nagyon helyesen cselekedeti az 
egyházmegye az új díjlevél szankcionálásával.
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I jlaki Gábor vifkai lelkésznek szabadsága egy 
I. NI e megbosszabbittatott ; Nemes Árpád, esperes! 
si Liedlelkész háborús segély elnyerése iránti kérelme 
b'leli azonban napirendre lért a közgyűlés.

a tárgysorozat többi pontja gyorsan mert nieg- 
olda.'l. A deli órákra mar végzett is az egyházmegyéi 
kozgyules. mely az esperes záró szavaival ért véget. 
A szokásos bank II ezúttal elmaradt.

Bér \
, l ukacs László,

református lelkész.

A nagyszalontai egyházmegye tavaszi 
közgyűlése.

A nagyszalontai egyházmegye tavaszi közgyűlése 
április hó 1-én folyt le Nagyszalontán a központi is­
kola gyűlésiéi méhen Böszörményi Lajos esperes és 
-noí Tisza István egyházmegyei gondnok elnöklése 
•ludett. \ nehéz közlekedési viszonyok dacára is 

népes volt a közgyűlés, az egyházmegye lel­
keseinek tele (23) és számos világi képviselő el tu­
dóit arra jutni. A gyülekezet az örökkévaló erős Is­
im segítségül hívásával kezdett munkájához. Gyö­
nyörű szép éneklésben zendúlt fel a „Te benned bíz­
tunk eleitol fogva I ram ...“ s ennek elhangzása után 
esperes alkalmi imádsága oszlatta a lelkek borúját, 
töltötte el reménységgel, bizalommal a vele együtt 
nnadiiozo református keresztyéneket a közeledő jobb 
|o\o iránt. Ezután egyházmegyei gondnok, miután 
o k adas<;d áldozott az isteni gondviselés iránt azon 

■ am kegyelemért, hogy épen és egészségesen átve- 
ze i t ;!<• ót a rettenetes harcok kétes tengerén s hosszas 
i mán i után ismét megjelenhetett a közgyűlésen, a 
tagok üdvözlése s azok jóindulatú, szíves támogató­

nak kikérése után a közgyűlést megnyitotta.
A világi képviselők, távollevők igazolása és a 

íargysorozat megállapítása után esperes időszaki 
a lmit se került sorra. A gondosan megszerkesztett 
a lenlést általában tudomásul veszi s esperes intéz­
kedéseit jóváhagyta a közgyűlés. Ennek kapcsán di­
csérettel emelte ki, hogy bár a még mindig dúló 
v ilágháború az egyházi élet működésére bénító ha- 
1 's.-al volt, a lelkészek, tanítók és presbitériumok 
körültekintő gondoskodásukkal s önfeláldozó fárado­
zással a legtöbb helyen legalább a visszaesést meg- 
akadalvoztak. Nem lehet azonban elhallgatni, hogy 
az egyes egyházközségek terhei rohamosan emelked­
ni k. a háztartás egyensúlya csaknem mindenütt meg-" 
ingott. E bajon egyik helyen rendkívüli adókivetés- 
síi. másutt pedig, ahol ez nem ment, kölcsönfelvé- 
b ih 1 igyekeztek segíteni a gyülekezetek. A dologi 
kiadások: épületfenntartás, főképen pedig a tűzifa 
előállítása, melynek költsége a háború előtti árnak 
százszorosára is felemelkedett, kimerítette még a leg- 
I endezettebb viszonyok közt élt egyházak tehervise­

lési képességét is. A közgyűlés felhívta az egyházakat, 
hogy ha már az új építkezések a rendkívüli drágaság 
miatt szünetelnek is, meglevő épületeik jó karban 
tartására nézve.minden lehetőt elkövessenek. Meg­
elégedéssel veszi tudomásul, hogy a hadvezetőség az 
egyházmegyéből behívott négy tábori lelkész közül 
Bodor István köröstárkányi lelkészt már hazabocsá- 
totta. Felkéri esperest, hogy szorgalmazza a többi há­
rom felmentését is, mert hazajövetelük életkérdés 
pásztor nélkül szűkölködő egyházközségeikre nézve. 
Hisszük, hogy az idősebb tábori lelkészek maguk is 
sürgetni fogják felmentésüket, nemcsak egyházaik, 
hanem saját családjaik érdekében is. Ismerünk olyan 
lelkészt is, kinek távolléte folytán összetört, aztán el­
hunyt házának védő angyala, öt kis gyermekének 
édes anyja, a kellő gondviselés hiánya miatt rövid 
idő múlva lehullt az élet fájáról legkisebb árvája is; 
a többi négy még tengődik, sírja vissza édes anyját’, 
de nem jöhet az édes apa sem, pedig ő még enyhít­
hetné a nagy bút és bánatot, letörölhetné a fájó ' 
könnyeket, megmenthetné az életnek kicsiny gyer­
mekeit. A tanügy érdekét mozdította elő a felsőség 
a B) osztályú és csak segédszolgálatra alkalmas ta- 
tutok szabadságolása s több egyházba állami tanítók­
nak helyettesekül történt kirendelése által. Ez a 
hasznos intézkedés bizonyára emelni fogja a tanítás­
nak több helyen már-már aggodalmat keltő gyenge 
eredményét, az elnéptelenedett vagy épen szünetelő 
iskolákat pedig ismét életre kelti. íme erőtelensé- 
günk folytán kénytelenek vagyunk magunk bevezé­
nyelni az állami tanítókat iskoláinkba s jutunk kö­
zel ebb-közelebb az államosításhoz, sőt egy iskolája 
(Kisnyégerfalva) átadásához már most kénytelen 
volt hozzájárulni a egyházmegye. A kis Ieánvegyház 
a románlakta vidéken több év óta hiába hírdetgette 
a pályázatot, nem tudott tanítóra szert tenni. A gyer­
mekek a román iskolába jártak, vagy sehova, a ma- 
gvar iskola üresen állott. Az állami iskolában ismét 
ervenyre jut a magyar nyelv, mert az államnak van 
cieie is, hatalma is akaratát a tanügyi téren is ke­
resztül vinni. Egyébiránt be kell látnunk, hogy az 
általános államosítás elkerülhetetlen, be fog az“ kö­
vetkezni, ha ma nem, hát holnap. A vallásfelekezete­
ket a viszonyok fogják kényszeríteni iskoláik feladá­
sára. Ilyen viszonyok mellett a mi feladatunk az 
hogy az állami iskolák mellé, ezekkel kapcsolatban, 
ahol csak lehet, mindenütt református híveket nevelő 
intézeteket kell felállítani, melyeknek működési köre 
kizárólag a református vallás- és énektanításra ter­
jedjen ki, mert az az 1-2 heti óra. mely az állami 
iskolában a vallastanra és énekre jut, egyikre is elég- 
elens nemcsak tanításra van -szükség, hanem a több 

időt igénylő begyakorlásra, a gyermekeknek a vallás- 
es enek tudományába való belenevelésére is. Erre 
azonban csak kiváló vallás- és énektanítók alkalma­
sak. ilyenek képzését már most munkába kellene 
venni főiskoláinkon, mert az kétségtelen, hogv az
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állami iskolába járó és sok kísértésnek kitelt jövő 
i. inzedéknck a református vallásban való megmara­
dása, e hithez való hűsége a vallásiam ló rátermell- 
, égétől, lelkiismeretességétől és lankadást nem is­
merö buzgóságától függ, ezzel áll vagy esik.

A közgyűlés jóleső érzéssel veszi tudomásul, hogy 
a tanítóknak, sőt a lelkészek többségének is súlyos 
hclvzetén nagy mértékben enyhített a ruha- és drága- 
.-ági államsegély, — jól esik tudni azt is, hogy taní­
tóink közül sokan már a családi pótlékot is meg­
kaptak, ha éhez a lelkészek is hozzájuthatnak, csa­
ladjaik sok nélkülözéstől menekülnek meg.

Hálás köszönettel adóz a közgyűlés gróf lisza 
sImin egyházmegyei gondnok azon szives jóságáért,

hogy áldott emlékezetű édes atyjának Tisza Kálmán­
nak egyházmegyénk volt s feledhetetlen gondnokának 
képét megfesttette és az értékes festményt egyház­
megyénknek ajándékozta. Kegyelettel őrizzük a nagx - 
becsű adományt, a kép megőrzéséről s annak a köz­
li v ülések helyén kifüggesztéséről esperes gondos­
kodik.

Az egyetemes református egyház vezetőségének 
/. reformáció négyszázados megünneplése tárgyában 
telt intézkedéseit csak helyeselni tudja s az ünnepély 
impozáns lefolyását, széles körben nagy halast kel 
tett sikerét dicsekedéssel emlegeti a közgyűlés.

Tudomásul szolgál a zsinatnak 1U17. évi októbei 
hó 22-én történt megnyitása is, a zsinattól sok üdvös 
intézkedést remél a közgyűlés, iöképen pedig a lel­
készválasztási törvény kijátszásának megakadályo­
zását elsőrendű feladatnak tekinti.

A missziói bizottság jelentése szerint a mai-mai 
négy év óta dúló világháború súlyos következményei 
megnehezítették a missziói lelkigondozást. A minden 
téren fokozódó drágaság, a lét fenntartására tallózó 
legszükségesebb dolgoknak növekvő hiánya küzdel­
messé tették a missziói lelkészek különben is fárad­
ságos munkálkodását. Egyértelműen azon panaszkod­
nak, hogy a vasúti menetdíjak, a kocsibérek, az e e- 
icm és a" ruházat megfizethetetlen drágasága műkö­
désüket megbénította s a háború előtt jóval, a békés 
időkben szűkösen megállapított missziói segélyből 
kijönni képtelenek. Mindazáital több helyen elisme­
résre méltó buzgalommal igyekeztek a lelkészé v min 
den nehézséggel szembeszaliani. löbb.en \ o la x, a l x 
hivatásuk magaslatára emelkedve, iparkodtak becsü­
letesen betölteni azt. A hívek is átértettek a le u- 
gondozás megnehezüléséi, sok helyen magú^is se 
gítségére siettek a lelkésznek azalla , iogy 
napokon önként bementek a népesebb központokba 
ahova a lelkész is könnyebben eljuthatott. Anyagilag 
is kimutatták hitbuzgóságukat. A Lippa íoz ai 
Mácsa szórvány hívei -124 koronát adományoztak A 
magyarcsékei körben Szikszay Dezső torpefaha 
tokos 10,000 koronát, Nagy Lajos lökéfalvai bn tokos 
1000 koronát, Biró Gusztáv dragcsekei ^ozscgi jeö_ - 
100 koronát áldozott templomépílési célra.

Külön megemlítésre méltó katonai missziót tel­
jesíteti az aradi kör lelkésze, Csécsi Imre; nagy el­
foglaltsága mellett is alkalmat vett magának nagy 
ünnepeken külön katonai istentiszteletet tartani; a 
menetformációkat istentiszteletben és úrvacsorában 
részesítette, a különböző kórházakban betegen tekvö 
katonáinkat is meglátogatta és közöttük saját maga 
írta imafüzeteket s egyéb épületes vallásos olvasmá­
nyokat osztott szél.

Az egyházmegyében van 22 missziói kör ugyan­
annyi lelkésszel és 3 tanítóval, segélyben azonban 
csak 11 kör részesül, 10 kör nem, emiatt ezekben 
intenzív működést nem is fejthettek ki a lelkészek. 
Missziói anyaegyház van 2 (Radnalippa és Magyar­
osé ke), leányegyház 3, fiókegyház 14, szórvány 434, 
utóbbiakból 8 községet a lippai körből átengedett a 
közgyűlés a ' békésbánáti egyházmegyében újonnan 
alakult vásáros! anyagyliáz köréhez. Polgári lakosság 
a 11 segélvcs körben 412,864 lélek, református lel­
kek száma 6554. A segély nélküli 10 körben 3653 re­
formátus lélek van, missziói segély nyújtása által 
módot és alkalmat kellene nyújtani ezen tekintélyes 
református lélekszám gondozására is. A misszió szer­
vezése előtt vagyon sehol sem volt, ma a kimuta­
tások szerint a tiszta vagyon együttes értéke 335,999 
korona.

Nagyváradi tanítóképző intézetünk, mely nek a 
nagyszalontai egyházmegye egyik fenntartója, anyagi 
tekintetben szintén felelte érzi a háborús állapot ne­
hézségeit. Az igazgató tanács mindent elkövet a ház­
tartás egv ensúlvának fenntartására, de időközben
be következett változások, nem várt események ke-
■esztülhúzták számítását. Kétszer is készített költség­

vetést, a második 13,873 K hiánnyal zárul, melynek 
eltüntetésére egyházkerületünk és az országos hadi­
gondozó hivatal támogatását óhajtja igénybe venni. 

A közgvülés melegen karolta fel a nagybányai
egvházmegyének a kor pótlék és az adósegély gyors
kiutalása érdekében hozott s minden egyházmegye 
nek megküldött határozatát, azonban ezt azon mó11V IV lllVgnuiuvn -------------

dosítással terjeszti fel a kerületre, hogy teljesen ki­
elégítőnek tartja, ha az egyházkerületi pénztárhoz 
küldendő egységes nyugtát — az egyházi gondnok 
gyakori távolléte miatt - az Esperes és egyhazme- 
o'vei pénztáros írják alá és hogy minden segely szét­
osztása ezen rendelkezés szerint történjék. Hangsú­
lyozza a közgyűlés, hogy a segélyek késedelmes ki­
fizetése mindenik, de főképen a gyermekeket házon 
kívül taníttató lelkészekre nézve már eddig is el­
viselhetetlen szorult helyzetet teremtett, met t a 
kosztadó hetekig, hónapokig nem vár az élelmezési 
és szállásdíj után, - az egyes egyházközségek pedig 
képtelenek fizetési kötelezettségeiknek eleget tenni s 
ezen körülmény háztartásukban nagy zavarokat idéz
elő, sőt tetemes kárt is okoz.

Az egyházmegyei közgyűlés a kerület es mas 
. 'UAiAnn tisztviselőit is elláttagyházmegye példájára világi tisztviselőit is ellátta
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liszlelelilijjul, egyházkerületi képviselőit utazási áta­
lánnyal ; lelkésznmnkásainak tiszteletdíját is fel­
emelte, hogy legalább azok, kiknek hivatalból meg 
kell jelenni a közgyűléseken, minden nagvobb ne­
hézség nélkül eljuthassanak oda.

Felmerült esetből kifolyólag közgvülés a követ­
kező ei\ i határozatot hozta :

a) Azokat a gyermekeket, kiknek szülei bár 
baptistáknak \agy más vallasúaknak vallják is ma­
gukat. de törvény szerint a református egvházhoz 
tartoznak, mert abból jogérvényesen ki nem léptek 
(1895. XLIII. t.-e. 5. íf. és 56—1916. sz. VKMin. rend. 
5. §.),

1>) úgyszintén azokat is, kiknek szülei református 
egyházunkból szabályszerűen kiléptek (1868. Lili. 
b_e. 1- 8. ~ ). de a bevett vagy torvénvesen elismert 
vallásfelekezetek egyikéhez sem csatlakoztak, tehát 
f< lekezelni kívül állók, habár baptistáknak nevezik 
is magukat, ha ezen gyermekekre nézve a szülök vagy 
legalább ezek egyike, avagy az illetékes gyámhatóság 
úgy intézkedett, hogy a református vallást kövessék 
(1895. XLIII. t.-e. 27. §.): reformátusoknak kell te­
kinteni s ugyanolyan elbánás alá vonni, mint a többi 
református gyermekeket ; ezeket tehát iskoláinkba 
felvenni, a református vallásban nevelni — minden 
rendelkezésre álló törvényes eljárás szükségessége 
esetén is — kötelesek az iskolaszékek és presbité­
riumok ;

ej a református egyházból törvény szerint ki­
lépett baptisták, valamint a fclekezetnélküliek azon 
gyermekei, kikre nézve a törvény szerint illetékes 
tényezők úgy intézkedtek, hogy nem a református 
vallást követik, ugyanazon szabály alá esnek, mint 
a más vallásit lakosok gyermekei, t. i. ha van helv 
az iskolában, fel kell őket oda venni, de semmiesetre 
sem egyezik közgyűlésünk abba, még ha államsegé­
lyes is az iskola, hogy bármelyik iskolafenntartó egy­
ház is a más vallásúak kedvéért a református gyer­
mekeket kiszorítani engedje a református iskolából;

d) a más vallásnak, valamint azon felékezeten 
ki\ül állok, kik iskolafenntartó egyházunk részére 
rendszeresen nem adóznak, azon református iskola 
költségeihez, melybe gyermekeiket járatják, az isko­
láztatás ideje alatt ugyanazon módon és arányban 
tartoznak hozzájárulni, mint járulnak hasonló va­
gyonú tagjai azon református egyházközségnek, melv 
az iskolát fenntartja (1868. XXXVIII. t.-c. 45. §.)

Derekas munkát végzett úgy a tanügyi bizottság, 
mint a számvevőszék. Előbbi az iskolai adatok, 
utóbbi a gondnoki számadások nagy anyagát kifogás­
talanul dolgozta fel. Referádájukat szívesen hall­
gatta s javaslataikat változatlanul magáévá tette a 
közgyűlés.

Délben a fehér asztalnál jöttek össze a közgyűlés 
tagjai hadiebédre. Az évenként szokásos Tisza Kál- 
mán-emlékbeszédet Fogarassy Bálint főjegyző tar­

totta, a nagynevű és áldott emlékezetű egyházmegyei 
gondnoknak a lelkészekhez való viszonyát fejtegette.

Délután bírósági ülés volt. Nyolc ügy közül ér­
demlegesen csak hármat tárgyalt a bíróság, a többit 
a panaszosok visszavonták. így 'történhetett meg, 
hogy az esteli vonattal a bírák is haza indulhattak. 
Hadi utazás, hadi vasúton ... vasárnapi templomra 
csak haza érkeztek tán ! ?

Fogarassy Bálint,
_____ főjegyző.

közélet

Egy névtelen levél.
Dr. kun Béla barátomnak. Elküldöm hozzád az 

alábbi levelet. Hozzád, aki annyit aggódol nemesen 
érző lelkeddel református egyházunk romlása miatt. 
Tedd közzé kérlek. Hátha meg fogná a lelkeket. Én 
azt mondom reá, hogy Istentől jött a tanács. És 
hogyha a hivatalosak vonakodnak, a kövek is kiál­
tanak. De azt is mondom, hogy meg kell a nemes 
névtelen által mutatott úton indulnunk.

Igaz barátod
Dcbreczen, 1918. V. 12.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

Fó tiszteletű és Méltóságos Püspök úr!
Sokat gondolkozva vettem a tollat kezembe, kér- 

<] 'zvc önmagámtól, illik-é ily csekély személyiségnek 
mint én, Méltóságodat kérni soraim elolvasására, 
di léméivé, hogy „bátraké a győzelem“, megpróbá­
lom szavakban kifejezni szándékomat.

Először is elnézését kérem, bogy soraim névte­
lenül, csak mint egy lelkes híve intézem hozzá, ezt 
szerénységből teszem.

Mióta komolyabban gondolkozom, nagy vágyat 
‘.ezek az iránt, hogy a krisztusi eszméket terjesztve 
másokért dolgozzam. Iskoláinkban eddig nem igen 
ismertették a „Diakonissza“ ügyet s csak azóta tudok 
róla. mióta Debreczenben megalakult, sajnos, már túl 
vagyok azon az időn. hogy beléphessek. Ki tudja, 
hány léleknek van vágyódása az iránt, hogy a kc- 
!«szívén szellemet terjessze s egyházunkat erősítse, 
csak nem találja meg a módját miként kezdjen 
hozza, pedig most igazán nagy szükség volna reá. 
Templomaink többnyire üresek, pedig ezreket tudná­
nak befogadni. Háború elején ugyan látogatták a 
templomokat, de nem buzgalomból, csak divatból 
s -hogy a jó Isten valami különös csodával nem bi­
zonyította be az imák meghallgatását, kimaradtak 
az ily templomlátogatók.

A fiatal nemzedék, a munkás leányok mily léha 
eh tel élnek, csak az tudja, ki közelről ismeri őket. 
Példának szabad legyen egy tapasztalatom ide írni:
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varrni tanultam, 14—17 éves leányok között töltöt- 
Uin 2 hónapot, legkedvesebb olvasmányuk a „Szili­
jei zi Figaró“ volt, melyből szószer int tudták idézni 
Káldor Dezső szemérmetlen szcUemeskedéseit. S ha 
hétfőn megkérdeztem tőlük, voltak-é templomhan, 
;./! felelték „nem értünk rá“, de délután „a kedves, 
aranyos Várnait“ megnézték a „Mágnás Miskában“. 
Szinte dicsekedve mondták, hogy mióta elhagyták 
az iskolát, nem vették fel az úri-szentvacsorát. Ezt 
hallva, elszomorodtam. Mi lesz ennek a vége? Ili 
lenni kell valamit! Hiszen a gyermek nevelés s az 
első imádság tanítás a nő hivatása ! Hogy nevelje 
vallásosan s igaz keresztyéni szellemben gyermekét 
az. ki csak kividről nézve elmegy mellette s nem 
ci ti a harang templomba hívó szavát, nem hallgatja 
a Krisztus igéit. Néhány hajlékonyabb, szavaim ha­
tása alatt, elment a következő vasárnap a vallásos 
estére s büszkén dicsekedtek vele. Ez mutatja, hogy 
csak apostolkodni kellene templomon kivid is, lenne 
eredménye.

Lelkészeink el vannak halmozva a sok irodai 
munkával s nem foglalkozhatnak híveikkel külön - 
külön. A képzettebb, jobb körülmények között lévő 
éri nők szervezkedhetnének ezen a téren úgy, mint 
a kalholikus asszonyok és leányok.

Bizonyára van tudomása a méltóságos Püspök 
úrnak a „Szociális misszió társulatról“-ról, Buda­
pesten 1911-ben alakult meg s azóta G8 különböző 
helyen van fiókja, s így Debreczenbcn is, melynek 
keretében az „Úri leány klub, a csecsemő és anva- 
védelem“ már meg is kezdte működését. A vagyono­
sabb kalholikus családok, ingyen ebédet adnak a 
kisgvermekes anyáknak és betegeknek.

Igaz a feministák ugyanezt az ügyet karolták 
fel. de Isten és vallás kizárásával, pedig amit nem 
a hitre építenek, nem lehet áldásos.

Az intelligens református hívek a „Testvér-egye- 
sülel“-röl sem vesznek tudomást, nem támogatják 
sem anyagilag, sem erkölcsileg eléggé, pedig ennek 
keretében épen úgy lehetne működni, mint a katho- 
likusok a „Szociális misszió társulat keretében. Ha 
a sokkal kevesebb kalholikus hívek, oly áldozat­
készséggel szolgálják egyházuk és vallásuk erősödé­
séi s mind azon munkálkodnak, mi tétlenül nézzük, 
hogv a kálvinista Róma mint alakul át s teljed a 
szociáldemokrata eszme, sőt még akad lelkészünk is, 
ki szószékről támogatja ügyöket. Ha tudnak tobo­
rozni a „Feministák“, úgy mi is gyüjthetnénk eg} 
kis csapatot a krisztusi eszmék terjesztésére ! Lel­
készeink a szószéken elkövetnek mindent, hog} a 
felebaráti szeretetet felébresszék híveik szívében, de 
sokaknál csak addig tart, míg kijönnek a templom 
hói s azután megfeledkezve az embertársaik nyomo­
ráról, élik tovább szívtelen életüket.

A méltóságos Püspök úr oly nagyszerű ered­
ménnyel tudta megszervezni a „Kálvineumut s mos

legutóbb a „Katona otthont“, méllóztassék ezen a 
téren is tenni valamit.

A mi úrileányaink is alakíthatnának egy kört, 
hol először is a híres pedagógus Foerstert megis­
merve. tanulmányoznák tanait s elsősorban önmagu­
kat nevelnék, hogy ne csak mulatsággal s öltözködés­
sel töltsék cl életük legszebb idejét, hanem megis­
merve az igazi útat s észrevéve mások szenvedését, 
azok enyhítésére törekedjenek.

Mennyire szükség volna a munkás leányokat 
egyesületekbe összehozni, ingyenes erkölcsnemesítő 
felolvasásokkal elvonni a színház és mozitól, hogy 
újra a régi vallásos szellem élne a családi otthonban.

Méllóztassék a nők között mozgalmat indítani s 
hiszem sokan lesznek, kik hasonló gondolatokkal, 
örömmel gyűlnek össze, lesznek terjesztői a Krisztus 
igéinek!

Még egyszer Méltóságod kegyes jóindulatába 
ajánlom ez eszmét, ki tudom nagy tekintélyével, tu­
dásával legjobban tudja mi itt a teendő.

Bátorságomért bocsánatot kérek s maradok alá­
zatos tisztelettel

Debreczen, 1918 május 10.
egy lelkes református híve.“

Szabad vizsgálódás.
Embert illet meg. Hozzá való jogunk tudatát lel­

kűnkben az hozta világosságra, aki az embert min­
dennemű kötelékből mcgoldozla, minden rabságból 
megszabadította: Jézus. (Gál. 5:1) „Megismeritek az 
igazságot és az igazság szabaddá tesz titeket." (Ján. 
8:32.) Épen ezért teljes birtokában csak keresztyén 
ember lehet; tudatosan csak az élhet vele.

Keresztyén ember a mélységekig élhet a szabad 
vizsgálódás jogával. „A lélek mindeneket vizsgál, még 
az isten mélységeit is.“ (1 Kor. 2:10) De ugyancsak 
a keresztyén embernek bírnia kell annyi bölcseség- 
gel, mely megkutatja vele, hogy vannak határai a 
szabad vizsgálódásnak, miken túl menni az ő szel­
lemi képessége nem bír; korlátok, miket az ő értelmi 
ereje áttörni nem tud. Maga a tapasztalati világ sem 
tárult még fel minden rejtelmeivel, titkaival az em­
beri értelem elölt. A bennünket közvetlen környező 
érzéki világból is még mindig sok ismeretlen van 
előttünk. Nem is valószínű, hogy még csak a termé­
szeti világ legvégső határait is képes legyen valaha 
bevilágítani az emberi elme. Feneketlen mélységek, 
sötét ürességek előtt fogunk állani az idők végéig 
ebben a világban is. Azoknak megismeréséhez, ki­
kutatásához pedig, mik a határokon túl kezdődnek, 
a transcendens világ vizsgálásához azzal a parányi 
fényű mécsesei, az emberi elmével hiába is fogunk. 
Épen ezért keresztyén emberben kell lenni annyi 
alazalosságnak, hogy bevallja: „ignoramus, et igno- 
rabimus.“
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A legíelségesebb, legmagasabb rendű titkok majd 
csak a korlátoktól megszabadult lélek előtt fognak 
feltárulni.

Ezen halaiig \ izsgálódni embernek megtisztelő, 
sót dicsőséges előjoga. Vizsgálni még az Isten mély­
ségeit is. lehat nem magát az Istent, az ő létezését. 
Hanem elfogadva üt adott Valóságnak, vizsgálni az 
ő nagyságos tényeit, sorsunk intézésében, vizsgálni 
csudas világkormányzó bóleseségét, ebben hatalmát, 
amabban jósagát, kegyelmes voltát, hogy ezeket min- 
denikel a maga területén felkutatva, meglássuk há­
tuk inogod és bennük a megfoghatatlan Yilágkor- 
manyzót, akit ha elménk megérteni még mindig 
nem képes, a lélek öltse fel a hit szárnyait; azokon 
kiszállhat Annak trónusáig, szine látására, akit a 
n,ig\ \ állásos szellemek egész közelről megtapasztal­
tak. róla bizonyságot lettek; a legnagyobb vallásos 
szellem: Jézus pedig szinröl-szinre látott, ismert és 
e világnak a maga teljességében kijelentett.

hu komoly tudóshoz sokkal méltóbbnak tartom, 
ha az éltelemre nézve megfoghatatlanok előtt, — 
1111111 islvn- az <> üdvterve, annak végrehajtása stb. — 
111,111 át törhetetlen sziklafal, vagy szédítő mélység 
ihál megállva, a hithez fordul segítségért, mely öt 
egxcnesen a magasba ragadja, minthogy kanyargós 
illákon akarja, kínos erőlködéssel c nagy kérdéseket 
megoldani. Én komoly tudósoknál nem tudom meg- 
( |lrm az ilyen bölcselkedést: „az Egység uralkodik 
a actheicn, a mérhető anyagon, a nyers és élő anya­
gon. a kiterjedésen, világon, Istenen (!). Az lényegé­
ben lelkes, érző. cselekvésképes, legmélyebb mély­
ségéiben is eszszel u. isten nem a világon kívül, ha- 
ll(.ln a x szívében van és belülről mozgatja azt 
miül erő, vagy energia." (Haeckel.) Vagy példának 
okáért a pozitivizmus bölcselőjének, Comte Ágoston- 
“ak okoskodását, aki elismeri, hogy a társadalmakat 
i vi a.s Hízta létie, az alakította ki. Aztán egv élő, 
öntudatos személyiséggel biró legfőbb lénynek Is: 
lennek cl.ogadása helyett megállapítja a pozitivista 
km usz „ legfőbb tárgyául a Nagy Lényt, vagy az 
i'.rnht risrycl: a A agy Fétist: a Földel; a Nagy Kör-
niJ' :i'L a lrlt- Ez a :1 személyiség (!) a pozitivista 
szenlliai omság.

hn azt hiszem, hogy a szabad vizsgálódás ilyen 
megtevelyedéseitöl, ilyen eredményeitől még a becsü­
lt íes józan ész is visszaborzad, nemhogy a hivő lélek.

nak zsoldjától a haláltól. De Jézus nem adott és az 
isteníiúság felséges előjoga nem ad szabadságot Is­
tentől elszakadásra, mert ez a legzabolátlanabb sza­
badosság lenne. Sőt ellenkezőleg, mennél nagyobb 
az Atya szeretete a gyermek iránt, annál mélyebb 
tiszteletre, hálára, hódolatra van az lekötelezve az 
alva iránt. Tehát egy keresztyén ember vizsgálódási 
szabadsága, önkikében vallott örökös kém nélkül. 
Isten megtagadásáig nem mehet.

Minden keresztyén egyház továbbá pozitívumot 
bír az evangéliomban. Ha valamely kér. egyház az 
evangéliumot nem fogadja el magára nézve egyedül 
szabályozó zsinórmértékül, elvesztette jogcímét a ke- 
i esz tv óm szép nevezetre. Az evangélium pedig a ke 
leszhén egyhazak egyetlen fundamentumául, h- 
íagadhatallanul a Jézus Krisztus istenvoltát, ezzel t 
a szentháromság egy Istentételét állítja oda. Ha vala­
mely keresztyén egyház erről a fundamentomról le­
csúszott, mélybe zuhan, hol darabokra törik szél 
Ezt megakadályozandó, az egyházaknak egész erővel 
ved ragaszkoclniok a Jézus Krisztus istenvoltában és 
a Szentháromságban vetett hithez; a legnagyobb erő 
1 eszi lessel kell tagjaikat ebben a meggyőződésben ne 
xHm jds. megtartani, ez egyszerűen létfenntartás kér- 
uese. Kovetkezésképen ha valamely evangéliomi egy- 
i,az az ö alkalmazottai elé korlátul a szabadvizsgáíó- 
dasban az evangéliom sarkalatos tételeinek tisztelet 
uen lartasat állítja, ez attól az egyháztól nem lelki­
ismereti kényszer, nem sötétség, hanem egyenesen 
önmaga iránt való kötelesség egészen addig, hogy 
nagy veszély esetén az engedetlen szolgát eltávolítsa 

vpen úgy, mint ahogy nekem jogom van azt, aki 
az en életemet elvenni akarja, harcképtelenné tenni.

Egyébiránt annak, akit a szabad vizsgálódásban 
illetőleg a gondolat nyilvánításban nem bir mérsék- 
elre, mert lelkiismereti kényszert érez ebben is, az 

igazan bölcs apostoli intés: ,.minden szabad nekem 
de "y «*•*» használ-: (1 Kor. 6:12); „minden 
szabad nekem, de nem minden épít“; (1 Kor. 10*23 > 

az ilyen egyházi szolgának le kellene vonnia'ön- 
magara nézve a következményeket és ott hagyni ön­
ként azt az egyházat, mely az ő lelkiismeretét meg 
akarja kötözni.

Nagy István.

t-s mi az álláspontjuk itt az egyházaknak? (Tér- JéíclloÍétcLÍY1 Jr
meszelésén csak pozitív evangéliomi alapon álló ke- ---------- ------ -------------
r. szí \ en egyházakra gondolhatunk. Egyéb vallásos 
alakzatok egyházat nem képeznek.)

A szabadságot, mint fentebb mondottuk, az evan­
gélium Pi'oklamalta, az tette az emberiség közkin- 
cseve. Meghozta e világnak az Istenfia, kiben mi 
isteniiusagot es annak szabadságát nyertük. De az 
istcnhuságnak szabadsága van az emberekkel, a vi- 
aggal szemben és szabadsága a bűn kötelékeitől, an-

Szots Farkas, a budapesti református theologk 
akadémia négy évtizeden át kiválóan munkás h 
na.a, a theolog,a honoris causa doktora, m. kir uc 
Na,i ,laní:CSOS’ estének 67. esztendejében jobblétr 
szendéi ml cs kegyeletes részvét mellett folyó Ír 
l.>-e„ ellen,elteleti. Élete és működése a magya
protestáns egyhiiz történelmében méltóképpen me.

°ruk,tve- illemének, egyéni kiválóságának
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igazi lelkipásztori és tanári hivatottságának, úgy­
szintén ritkaságszámba menő önzetlen, lelkes, buzgó, 
credménydűs működésének kellő értékelése pedig 
az ő életrajzírójának lesz majd a szép és hálás fel­
adata. Azonban már most, az ő elvesztésének fáj­
dalmas érzésétől áthatva, bizonyságot teszünk róla, 
mint az Úrnak ama hitben kitartó, harcban bátor, 
állhatatos, szeretekben munkás, lankadatlan szolgá­
járól, aki a reá bízottakban igaz és hűséges volt szíve 
utolsó dobbanásáig. Bizonyára készen várta a jó, 
i«az és hű szolgák hervadhatatlan koszorúja. Áldás 
volt élete, áldott marad emlékezete. Méltán gyászoló, 
nemeslelkü nejét és példásan nevelt gyermekeit vi­
gasztalja meg és vezérelje a mindenható, jóságos Is­
ten. A kegyelet és hála virrasszon nyugvó porai fe­
lett, ama boldog viszontlátásig.

Különfélék
Olvasóinknak békességes és holdogságos pün­

kösd ünnepeket kívánunk.

A debreczeni m. kir. tudományegyetem ezidei 
rektora tisztelettel meghívja az egyetem tanárait, 
hallgatóit és a tudomány iránt érdeklődő közönsé­
get az 1917—18. tanév bezárása alkalmából 1918. 
évi május hó 24-én délelőtt 10 órakor a református 
nagytemplomban tartandó hálaadó istentiszteletre. 
Istentiszteleti sorrend: 1. Fennálló ének: Te benned 
híztunk... XC. zsoltár 1. verse. 2. Boldog kinek 
nem kell szánni... 236. dicséret 3. verse. 3. A Will, 
zsoltár. Kárpáti S. Énekli a debreczeni kollégiumi 
kántus. 4. Imádkozik dr. Lenéz Géza egyetemi tanár, 
a református hittudományi kar tagja. 5. Lelkünk 
igaz békét... Flemming. Énekli a debreczeni kol­
légiumi kántus. 6. Záró ének. Dicséret, dicsőség...
179. dicséret 10. verse.

Egyházkerületi bizottsági gyűlések. Az egyház- 
kerületi tanügyi bizottság folyó hó 13-án délelőtt, az 
cg\ házkerületi pénzügyi bizottság aznap délután, 
több albizottság szintén ugyanazon napon délelőtt 
é- délután tartotta részben az egyházkerület! köz­
gyűlésre, részben az igazgató tanács elé kerülő
u..vek előkészítő tárgyalásait.

A kollégiumi igazgató tanács dr. Baltazai Dezső 
püspök úr és gróf Degenfeld József főgondnok úi 
elnöklésével folyó hé) 14-én tartotta meg ülését. Az 
ülés megnyitása alkalmából gróf Degenteld József 
fi gondnok úr kegyelettel emlékezett meg Wiud\
< villa elhunyt beregi gondnokról, kinek emlékét 
jegyzőkönyvileg örökítette meg az igazgató tanács. 
A megjelentek számbavétele és a tárgysorozat meg­

állapítása után az albizottságok kiegészítése követ­
kezett, amikor is dr. Ferenczy Gyula, dr. Kun Béla 
és Kovács József a felsőoktatási albizottságba tago­
kúi, a múzeumi bizottságba Karai Sándor elnökül, 
dr. \ cress István clüaclóúl, főgimnáziumi albizott­
ságba dr. Varga Elemér tagúi, a tanítóképző intézeti 
bizottságba Csóka Sámuel tagúi vétettek fel, a gaz­
dasági tanácsba pedig dr. Tüdős János helyére dr. 
Szűcs Géza ajánltatott. A gazdasági albizottság elő­
terjesztéseinek tárgyalásánál kellemesen halott a 
\ áss Mihály felsőszabolcsi esperes és neje, Márk 
Endre debreczeni polgármester és neje, Harsányt 
Sándor lúrkevei lelkész és neje alapítványáról szóló 
jelentés. A tárgyak kellő elkészítés után gyorsan pe­
reglek egymásután; részletes értesítést róluk nem 
közlünk, mivel javaslatai csak a kerületi gyűlés után 
lesznek határozatokká. Azt azonban jelenthetjük már 
most is, hogy jövőre a konviktusi dijak emeltetni 
fognak, úgyszintén egyéb iskolai költségek is. A 
felsőoktatási albizottság előterjesztései kapcsán a 
kollégiumi és lelkészképzőintézeti igazgatók jelenté­
sei s az internálusi bizottság ügyei váltottak ki na­
gyobb érdeklődést. A gimnáziumi albizottság! elő­
terjesztések a jövő évi előrelátó gondoskodás jegyé­
ben készültek. A tanítóképzőintézeti albizottság je­
lentéséből kiemelkedő az a javaslat, amely a tanító­
képző 50 éves fennállásának méltó megjubilálására 
tesz kellő intézkedéseket. A könyvtári bizottság sok 
értékes eredményről számolt be, főleg azzal, hogy 
dr. Iványi Béla egyetemi nv. r. tanár szívességből 
elkészítette a nagy szaktudást és sok fáradságot 
igém lő kézirattári rendezést. A múzeumi és egész­
ségiig v i bizottságok jelentéseinek elintézésével a gyű­
lés véget ért.

A Debreczeni Lelkészt Tár folyó évi április 4-iki 
száma a szokott gazdag és változatos tartalommal 
jeleni meg. A Theologiai Értesítő folytatja dr. Lenéz 
Gézának a dogmatikai tudomány fejlődéséről szóló 
szakavatott, értékes ismertetését. A Beszédek és imák 
rovatában a következő szép beszédeket olvassuk : 
Mindenekelőtt dr. Baltazár püspökünk klasszikus fcF 
épílellségü, megrázó erejű és világos okfejtéséi hús­
véti lanubizonvságtételét a feltámadás igazsága mel­
lett. Bokor Sándor szép és megkapó bibliamagya­
rázatát, 11. Kiss Géza, Komád Z. építő hatású beszé­
deit. dr. Révész Imre theologiai akadémiai tanár 
szebbnél-szebb gondolatokban bővelkedő, értékes és 
mélyen járó beszédét 1). Révész Kálmán esperes 25 
éves kassai lelkészségének jubileuma alkalmából. 
ÉS végül Szőke István eszmélteid és építő beszédét. 
Az Értekezések c. harmadik rész ezúttal két dolgo­
zatot közöl, egyik a D. Révész Kálmán: Egy hitvalló 
prédikátor címen a DPIK. f. évi április 13-iki fel­
olvasó ülésén tartott tudós és nagyfontosságú érte­
kezése, a másik a dr. R. Kiss István egyetemi tanár 
állal a reformáció 400 éves jubileuma alkalmából a 
debreczeni református kollégium és a DPIK. közös
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ünnepélyén elmondott mély tartalmú és megkapóan 
lelkesítő. hnzdiló alkalmi beszéd szövege.

X Debveezeni Lelkészi Tárt ezúton is melegen 
ajánljuk lelkésztársaink és minden érdeklődő jól 
m ‘génieméit figyelmébe.

Lelkészválasztás. A berettyóújfalui népes és 
buzgó gyülekezet folyó hó 12-én nagy és élénk ér­
deklődés nyilvánnlása mellett lelkészéül választotta 
Hajdú Gyula dr. pocsaji lelkészt. Ebből az alkalom­
ból úgy a virágzó és példás buzgóságú gyülekezetei, 
mint hozzá méltó és minden tekintetben hivatásos 
mostan választolt lelkipásztorát őszinte örömmel és 
áIdásk!váindáink kifejezésévei iidvözöljük.

X állásos estélyek Debreezenben. A téli időszak­
ban tártain szokásos vallásos estélyek nyolcadik évi 
sorozatát fejeztük be a múlt héten áldozócsütörtö­
kön. Az. estélyek eredetileg a főiskolai oratóriumban 
tartattak; de harmadéve az érdeklődés már oly nagy 
arányokat öltött, hogy át kellett azokat helyezni a 
tágas nagy Kossuth-utcai templomba. Most már ezt 
is minden egyes alkalommal zsúfolásig megtölti a 
lelkes közönség. Ezek az estélyek valóban a vásár­
im]) esti istentiszteleteket pótolják Debreezenben s 
ha még egy másik, — sőt harmadik templomban is 
r< udeztetnének. bizonyára kialakulna annak is az 
állandó közönsége. — Igen vonzó, hogy a rendes 
istentiszteleti formák keretébe, minden egyes alka­
lommal egy-egy művészi szám is volt beillesztve. Ez 
évadban alulírott távolléte (tábori lelkész frontszol­
gálata j miatt csak január végén kezdődtek meg az 
estélyek s tartottunk összesen 18-at. A perselypénz, 
különböző belmissziói célokra 30—50 korona volt 
rendesen : legutóbb a református sajtóalapra közel 
200 korona gyűlt. Legyen szabad e helyen köszöne­
tét mondani azoknak, kik az estélveken segítséggel 
voltak. így bibliamagyarázatot tartottak : Kiss Fe­
renc, Makay Lajos, Erdélyi Sándor, Kolozsvári Kiss 
László, Horváth Lajos (láb. leik.), Szele György, dr. 
Tóth Lajos (Sülelmed), Yass Antal (láb. leik.), Szap- 
lonczay Bertalan, Erdős Károly, dr. Varga Zsigmond, 
Mólnál- Ferenc. — Művészi énekszámokkal közre­
működtek : Nagy András, Juhász Sándor, Tárcza 
Bertalan. Spangl Margit, Tóth Rózsi ka, a debreczeni 
református tanítók vegyes kara (Bak Béla vezetésé­
vel). a Dóczy-inlézet leánykara (Tóth Lajos vezeté­
sevei.) — X égül a kántori teendőket, az énekszá­
mok megtanítását s orgonakíséretét Szele Miklós val- 
laslanár volt szives ez évben is állandóan ellátni. 
Mindenikért Istené legyen a dicsőség! (Fray S.)

Vj vallási szekta. Az Evangélikus Lapból olvas­
suk Kolozsvárott egv a nazarénusokéhoz hasonló 
szekta alakult, amely magát „Bibliai Olvasók Tár­

saságáénak nevezi. A szekta alapításának indító oka 
minden valószínűség szerint a négy éve dúló há­
ború. Tagjai, akik újból keresztelkednek, fogadal­
mat téliek, hogy felebarátjukra fegyvert nem fog­
nak. Vezetőjük egy egzaltált lelkű kolozsvári hírlap­
író. Kolozsvárott és vidékén nagyon elterjedt a 
szekta és országos mozgalmat indított az eszmének. 
Reméljük azonban, nem nagy sikerrel.

Értesítjük olvasóinkat, hogy bár lapunknak az 
egyházkerülettel való viszonyában semmiféle változás 
nem állott elő, mégis beosztását illetőleg annyi módo­
sítás utóbbi időben történt benne, hogy Hivatalos Érte­
sítő néven megjelent melléklete helyett a rövidebb és 
gyorsabb intézkedést kívánó püspöki körleveleket a 
papirhiány elháríthatatlan és egyre nyomasztóbb hatása 
alatt kénytelenek vagyunk Hivatalos Értesítő címen a 
hirdetés rovatunkban közzétenni. Kgészen önként érte­
tődik. hogy ha a papirinség megszűnik, vagy esetleg a 
hivatalos körlevelek kézirata legalább egy negyedívet 
megtölt, akkor újra adunk külön Hivatalos Értesítőt.

Szerkesztőséi/.

Hivatalos értesítés.

A tiszántúli ref. egyházkerület püspökétől.

3405— 1918.
P A L Y A Z A T.

a békésbánáti egyházmegyébe kebelezett mezőbe- 
rényi református lelkészi állásra.

Javadalom: 1. Készpénz évnegyedes elő- 
leges részletekben 300 K.— 2. 53 kai. hold és 
450 négyszögöl föld. 3. 22 métermázsa búza 
természetben, vagy napi áron megváltva, fél­
évenként előre fizetve. 4. 16 mázsa árpa ter­
mészetben vagy napi áron megváltva, féléven­
ként előre fizetve. 5. Stóla az egyházkerület 
határozata szerint. 6. Természetben lakás.

A presbitérium határozata szerint az öz­
vegynek 1918. november 1-ig tart a kegyeleti 
ideje. A lelkészi állás 1918. október 20-án fog­
lalandó el. A megváltandó beruházások értékét 
a presbitérium 500 koronában állapította meg.

Az E. f. II. t.-e. 16. £-a értelmében fel­
szerelendő pályázati kérvények 1918. június 
16-ig i1 utó Zoltán békésbánáti espereshez Szen­
tesre küldendők.

Debreczen, 1918. május hó 16. napján.
Dr. Baltazár Dezső,

püspök.

O A 15TU A TQHHX7 Á XT útépítési vállalkozó Debrecen, Cegléd-utca 
JJAIU HA 1Ö JL V ZXiN 8. szám. — oe Telefon 785. szám
vállal utak, községi járdák, iparvasutak, betonműtárgyak építését, fuvarozásokat. Költségvetés díjmentes
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A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

3078—1918. szám.
KÖRLEVÉL.

Nagytisztcletü Esperes Úr!

Egyházkerületi közgyűlésünk 39—1916. sz. alatt 
hozott határozatára utalással felkérem Nagyliszlele- 
tedet, méltóztassék a presbiterimokat utasítani, hogy 
egyházuk történetének folyó 1918. évi július hó 1-ig 
közvetlenül az egyházkerületi levéltárba leendő be­
küldéséről gondoskodjanak. Egyben kérem, hogy az 
egyházaktól bekérendő jelentések alapján méltóztas­
sék a határidő lejárta után, de legkésőbb f. évi aug. 
1-ig a püspöki hivatalhoz kimutatást felterjeszteni 
azokról az egyházakról, melyek az egyházkerületi 
közgyűlés hivatolt határozatának bármi okból eleget 
nem tettek vagy nem tehettek.

Atyaíiságos szeretettel 
Debreczen, 1918 május 7.

Kiss Ferenc, 
püspök h.

2994—1918. szám.
KÖRLEVÉL.

Valamennyi lelkészi hivatalhoz.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter úr­
nak 36,973—1918. III. B. ü. o. szám alatt kelt ren­
deletére utalással miheztartás végett közlöm a kö­
vetkezőket :

Ingó műemlékeink védelméről hazánkban még 
törvényileg nem történt gondoskodás. Ennek hiányá­
ban úgy a magán-, mint köztulajdonban levő, fő­
ként pedig az egyházak féltve őrzött kincsei nem rit­
kán az üzleti kapzsiság mohó ostromának vannak 
kitéve. Régiségkereskedők és ügynökök a legkülön­
félébb címeken igyekeznek a műtárgyakat kiemelni 
kötött helyzetükből s messze külföldre kereskednek 
velük, elvonván azokat a hazai művelődés tárgyi 
emlékeinek sorából s ezzel jelentékeny károkat okoz­
nak úgy a tulajdonosoknak, mint az egész nemzeti 
kultúrának.

Legutóbb is hirdetések jelentek meg a lapokban, 
melyekben kiselejtezett templomi felszerelések vá­
sárlásáról és eladásáról volt szó. A selejtezés és ki­
cserélés örve alatt anyagi és erkölcsi értékek kerül­
nek üzleti forgalomba és igen sokszor az üzérek ke­
zén a kegyeleti tárgyakból profán lakásdísz vagy hasz­
nálati tárgy lesz.

A kulturemlékek megmentése és megfelelő el­
helyezése érdekében kötelességévé teszem minden 
lelkésznek, hogy bárminemű régi (50 évnél hosszabb 
idő óta haszált) kultusz- vagy felszerelési tárgyat 
(templomi bútor, faragvány, ötvösmű, terítő szőnyeg 
st.) kiselejtezés, kicserélés, eladás vagy megsemmi­
sítés előtt az illetékes esperes! hivatal útján az egy­
házkerületi elnökséghez bejelentsen oly célból, hogy 
annak elhelyezése és elővételi joga valamely közgyűj­
temény (Magyar Nemzeti Múzeum, Szépművészeti 
Múzeum, Iparművészeti Múzeum stb.) számára biz­
tosíttassák.

Vallási és kulturális szempontból egyaránt fontos 
az, ha az eredeti helyről bármely oknál fogva el­
kerülő műtárgy megőrzés végeit illetékes és kegyele- 
tes helyre jut, amely körülmény egyúttal elejét veszi 
minden felmerülhető visszaélésnek is.

Atyaíiságos szeretettel
Debreczen, 1918 május hó 7.

Kiss Ferenc, 
püspök h.

Befejező kötet. _____  Megjelent a II. kötet
F. Varga Lajos:

„imádságok bibliaolvasással egybe­
kötött hétköznapi istentiszteletekre“
című imakönyv, 320 oldal.
Ára fűzve 8 korona, kötve 12 korona.
Portóra 40 fillér kötetenként. Az első kötet is kapható. 
Ugyanolyan ér. 300 oldal. A két kötetet egyszerre is küldhetjük.

Megrendelhető:
Hoffmann és Kronovitz könyvkiadóhivatalában
Debreczen, Ferencz József-út 4S-ik szám alatt.

Debreczen sz.kir. város Világítási Vállalata
Elvállalja léoszesz- és villamos-berendezések elkészítését világítási, erőátviteli, fűtési es főzés, célokra A gaz- es villamos vilá­
gítás óbb és olcsóbb a petróleumnál. Gázzal sütni és főzni sokkal jobb es felannyiba kerül, mint tavai. ** Gázfűtésű kan­
dallók és fürdőkályhák minden másnál tisztábbak, kényelmesebbek, biztonságosabbak ~ A villamos motor legcelszerubb es 
legtakarékosabb hajtóerő a világon. ~ Szép és olcsó lámpák, csillárok es hozzávaló felszerelések kopnátok. *********.******

Elsőrendű pirszén (koksz), koszen.
Fpkptp kőszén-kátránv fatárgvak és épületek megvédésére, -m- Első minőségű ammóniák sulphat (legbecsesebb mtrogen-légeny) 
tartalmú műtrágya. I Kapható vagy megrendelhető a gyárban, vagy városi üzletünkben **********************************

Degenfeld-tér és Rózsa-u. sarkan. (Varoshaza mögött).
Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál: a* Igazgatóság.

.......... A léoszesz- és villamos gyárat az érdeklődő közönség barmikor megtekintheti. ********************
■ Qyár és igazgatósági telefonszám 74. ♦♦♦♦ **** Városi üzlet telefonszám 90.
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Most jelent meg:

IMÁDSÁGOK.
Bibliaolvasással egybekötött hétköznapi 
reggeli istentiszteletekre. — Irta:

F. VÄ RC5Ä LAJOS,
_____ nagyrábéi református lelkész. ---------

I-so kötet. Ára fűzve 8 korona, kötve 12 korona.
A Il ik kötet már szintén megjelent, ára ugyan­
annyi (8 — K). Portóra 1 korona küldendő.

Kapható:

HEGEDŰS és SÁNDOR
protestáns írod. könyvkiadóhivatalában

OEBRECZEN.

A „HANGYA“
VfJAíTifT

ÜÜHMí®■BSiM
a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási es értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol togyasztási és értéke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordul ja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
„Hangya“ igazgatóságához : Budapest, 
IX. Közraktár-utca 84. sz. A „Hangya“ 
kötelékében jelenleg 1700 fogyasztási 
szövetkezet működik, amelyek összfor- 
-M- galma 80.000,000 korona volt. ♦+

Földmlvelő népünk erkölcsi emelkedésének és vagyoni 
gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdasági 
szervezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
kedvezőbbé tétele, a háztartási és gazdasági szük­
ségletek jutányosabb beszerzése csak fogyasztási és 

értékesítő szövetkezetek útlán érhető el.

földi Takarékpénztár
DEBRBCZEM, Piac-utca 16. sz.
Alaptőke 2.400,000 korona; tartalékok 1.770,000 
korona; betétállomány 28.000,000 korona.

Érdekközösségben:
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bankkal.
Üzletágai: Takarékbetétek, Csekkszámlák. Váltóleszámítolás, Törlesz­
tés-s és jelzálog kölcsönök, Értékpapírok vétele és eladása, Tőzsdei 
megbízások, hitellevelek bel- és külföldre. Előleg értékpapírokra és 
árúkra. — Saját árúraktár. — Idegen pénznemek vétele és eladása. 
Sale deposit (magán letétpénztár). — Külföldi átutalások hadifoglyok

részére. — Szén-osztály.
izffiliált intézet: Kábái Takarékpénztár r.-t. Nádudvari Takarékpénz­
tár r.-t. és Hajdúnánási Gazdasági Bank rész vény társaság. Nagykároly! 
Kereskedelmi és Iparbank részvénytársaság. Gazdasági Bank részvény-

társaság Hajdúszoboszlón. x


